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•	 Suomalaisista 57 prosenttia pitää välttämättö- 
mänä ja neljäsosa (26 %) tarpeellisena, että 
Venäjä häviää sodan ja joutuu vetäytymään 
Ukrainasta, jotta pysyvämpään tulitaukoon tai 
rauhaan olisi edellytyksiä. 

•	 Suomalaisten suhtautuminen Venäjään on 
rapautunut entisestään keväästä 2022. 
84 prosenttia suhtautuu Venäjään kielteisesti 
ja vain 7 prosenttia myönteisesti. 

•	 Enemmistö (62 %) suomalaisista katsoo, että 
myös tavalliset venäläiset ovat osaltaan syyllisiä 
hyökkäyssotaan Ukrainassa, koska he eivät nouse 
vastarintaan sotaa vastaan.

•	 Enemmistö suomalaisista toivottaisi Ukrainan 
tervetulleeksi niin Euroopan unionin (56 %) kuin 
Natonkin (55 %) jäseneksi. Kolme neljästä (75 %) 
on tyytyväisiä päättäjien toimintaan Ukrainan 
sotaan liittyvissä asioissa. 
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V enäjän laajamittaisesta hyökkäyksestä 
Ukrainaan on nyt yli puolitoista vuotta, 
eikä sodalle ole näkyvissä loppua.

EVAn syksyn 2023 Arvo- ja asennetutki-
muksessa vastaajia pyydettiin kurkottamaan 
tulevaisuuteen ja arvioimaan, millaisten asi-
oiden ja ehtojen pitäisi toteutua tilanteessa, 
jossa Ukrainassa saavutettaisiin pysyvä tuli-
tauko tai rauha.1

Vastausten (Kuvio 1) henki on selvä. Ne 
ilmentävät suomalaisten voimakasta tukea 
Ukrainalle ja tiukkaa linjaa sen kimppuun 
hyökännyttä Venäjää kohtaan. Sodan pitää 
päättyä Ukrainan voittoon, ja Venäjä on saa-
tava vastuuseen teoistaan.

Selvä enemmistö suomalaisista arvottaa 
peräti kaksitoista kyselyssä mukana olleista 
kuudestatoista asiasta tai ehdosta sellaisiksi, 

Kuvio 1. Kaikkein tärkeintä suomalaisille on, ettei ydinaseita käytetä. 
Lähde: EVAn Arvo- ja asennetutkimus, syksy 2023.
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että niiden toteutuminen on vähintäänkin 
tarpeellista. Kahdeksan asian tai ehdon toteu-
tumista suomalaisten enemmistö pitää välttä-
mättömänä.

Nämä kahdeksan enemmistön välttämät-
töminä pitämää asiaa tai ehtoa ansaitsevat eri-
tyistä huomiota, sillä niitä voidaan pitää suo-
malaisten kynnyskysymyksinä, joista Ukrai-
nan ja sen tukijoiden tulisi pitää kiinni (ks. 
Liitekuvio 1 analyysin lopussa). Kynnyskysy-
myksiä yhdistää vaade paluusta kansainvälis-
ten sääntöjen ja sopimusten noudattamiseen.

Ukrainan on voitettava sota

Kynnyskysymyksistä neljä liittyy sodan kul-
kuun ja lopputulokseen.2 Päällimmäiseksi 
asiaksi suomalaisten mielissä nousee se, ettei 
ydinaseita käytetä. Tätä 84 prosenttia suoma-
laisista pitää välttämättömänä ja 6 prosenttia 
tarpeellisena.

Hyvin tärkeänä pidetään myös sitä, että uhka 
sodan laajenemisesta muihin maihin väistyy. 
Liki kaksi kolmesta (63 %) pitää sitä välttämät-
tömänä ja reilu neljäsosa (27 %) tarpeellisena.

Sodan eskaloitumisen uhka pitää siis tor-
jua, mutta lähes yhtä selvää suomalaisille on, 
että Ukrainan sodan on päätyttävä Venäjän 
häviöön.

57 prosenttia pitää välttämättömänä ja nel-
jäsosa (26 %) tarpeellisena, että Venäjä häviää 
sodan ja joutuu vetäytymään Ukrainasta. Käy-
tännössä yhtä moni (56 %) pitää välttämät-
tömänä ja 28 prosenttia tarpeellisena, että 
Ukraina saa takaisin ne alueet, jotka Venäjä 
valtasi hyökättyään keväällä 2022.

Myös sillä on väliä, mitä tapahtuu sodan 
jälkeen, kun rauhaan tai pysyvään tulitau-
koon on päästy. Venäjän hyökkäyssota Ukrai-
nassa on kansainvälisen oikeuden mukaan 
laiton3, ja lisäksi sitä on käyty erittäin raa’alla 
tavalla, joka useissa kohdissa täyttää sotari-
kosten tunnusmerkistön.

Siviilien ja siviilikohteiden kimppuun on 
käyty säälimättä, ja venäläiset joukot ovat 
syyllistyneet muun muassa joukkomurhiin, 
kidutukseen, raiskauksiin, ryöstelyyn ja lapsi-
kaappauksiin.4 Venäjän sodanjohto on myös 
toistuvasti käyttänyt omia joukkojaan taiste-
luissa täysin epäeettisillä, tappioista piittaa-
mattomilla tavoilla.5

Toiset neljä kynnyskysymystä kertovat, että 
suomalaiset pitävät hyvin tärkeänä oikeuden 
tapahtumista sitten, kun sota joskus loppuu.

63 prosenttia suomalaisista pitää välttä-
mättömänä ja yli neljäsosa (27 %) tarpeelli-
sena, että sotarikoksiin syyllistyneet saadaan 
oikeuden eteen. Joka toinen (51 %) pitää vält-
tämättömänä ja kolmasosa (32 %) tarpeelli-
sena, että Venäjä maksaa korvauksia Ukrai-
nan jälleenrakentamiseksi.

Sotarikollisten saattaminen oikeuden 
eteen tarkoittaisi mitä ilmeisimmin sitä, että 
myös sodasta vastuussa oleva Venäjän poliit-
tinen johto olisi tuo-
mittavana. Suomalai-
set tiedostavat tämän, 
ja puolet (51 %) pitää-
kin välttämättömänä ja reilu neljäsosa (27 %) 
tarpeellisena, että Venäjällä tapahtuu vallan-
vaihdos.

Kysymys on tosin mutkikas, sillä sotari-
kosprosessien uhan on arvioitu6 myös osal-
taan vaikeuttavan sodasta ulospääsyä eten-
kin silloin, jos se koskee rivisotilaiden lisäksi 
myös sodan- ja valtiojohtoa. Tällainen uhka 
on jo ilmeinen Vladimir Putinin kohdalla, 
josta Kansainvälinen rikostuomioistuin jätti 
keväällä 2023 pidätysmääräyksen.7

Viimeisen, mutta ei vähäisimmän kahdek-
sasta kynnyskysymyksestä suomalaiset katso-
vat koskevan Ukrainaa. Kun sodassa saavute-
taan pysyvä tulitauko tai rauhansopimus, joka 
toinen (51 %) pitää välttämättömänä ja 38 pro-
senttia tarpeellisena, että Ukraina saa kuriin 
maassaan rehottaneen korruption.

Vallan Venäjällä 
on vaihduttava.”
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Ovet länteen ovat auki

Korruption vastaista taistelua on kutsuttu 
myös Ukrainan sodan toiseksi rintamaksi8, 
ja sen kitkeminen on edellytys myös Ukrai-
nan orastavan EU-jäsenyyden etenemiselle. 
Euroopan komissio suositti EU-maille hiljat-
tain jäsenyysneuvottelujen aloittamista Ukrai-
nan ja Moldovan kanssa – mutta asetti molem-
pien maiden kohdalla oikeusvaltion uudistuk-
set neuvottelujen aloittamisen ehdoksi.9

Ukrainalle polun aukeaminen Euroopan 
unionin jäsenyyteen on tärkeää. Toisaalta 
jäsenyyden toteutuminen pika-aikataululla 
ei ole realistista, sillä se edellyttää uudistuk-
sia myös nykyiseltä EU:lta.10 Ehkä siksi myös-
kään suomalaiset eivät pidä Ukrainan EU-
jäsenyyden toteutumista erityisen tärkeänä 
pysyvän tulitauon tai rauhansopimuksen kan-
nalta. Vain 15 prosenttia pitää sitä välttämät-
tömänä ja kolmasosa (32 %) tarpeellisena. Vii-
desosa (21 %) ei pidä ainakaan kovin tarpeel-
lisena Ukrainan EU-jäsenyyden toteutumista 
rauhan kannalta.

Kyse ei ole siitä, etteivätkö suomalaiset 
haluaisi Ukrainaa EU:n jäseneksi. Enemmistö 
(56 %) suomalaisista arvioi, että Ukraina 

sopisi tulevaisuudessa hyvin EU:n jäseneksi, 
ja eri mieltä Ukrainan sopivuudesta EU:hun 
on vain 16 prosenttia (Kuvio 2).

Suomalaisten käsitys Ukrainan sopivuu-
desta EU:hun ei ole muuttunut sodan pitkit-
tyessä. Se on säilynyt käytännössä entisellään 
viime vuoden lukemissa, joihin se pomppasi 
Venäjän hyökättyä Ukrainaan. Keväällä 2022 
havaittu liki 40 prosenttiyksikön muutos edel-
lisestä mittauskerrasta muistuttaa paljon suo-
malaisten Nato-kannoissa samanaikaisesti 
havaittua muutosta.11 Tämä on yksi esimerkki 
vuoden 2022 aikana Arvo- ja asennetutkimuk-
sessa havaituista suurista siirtymistä suoma-
laisten asenteissa. Venäjän hyökkäys vaikutti 
merkittävällä tavalla siihen, miten suomalai-
set näkevät Euroopan ja maailman turvalli-
suusympäristön.

Venäjän hyökkäyssotaa voidaankin para-
doksaalisesti pitää viime aikojen tehokkaim-
pana läntisen integraation vauhdittajana. Jos 
asia on suomalaisista kiinni, ovet ovat Ukrai-
nalle auki myös Natoon. Enemmistö (55 %) 
katsoo, että Ukraina sopisi tulevaisuudessa 
hyvin Naton jäseneksi, ja torjuvasti Nato-jäse-
nyyteen suhtautuu vain 15 prosenttia suoma-
laisista (Kuvio 3).

Kuvio 2. Enemmistö suomalaisista toivottaisi Ukrainan tervetulleeksi EU:hun. 
Lähde: EVAn Arvo- ja asennetutkimus, syksy 2023.
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17 prosenttia suomalaisista pitää välttä-
mättömänä ja kolmasosa (33 %) tarpeelli-
sena, että Ukraina saa lupauksen pääsystä 
Naton jäseneksi jo silloin, kun Ukrainaan 
saadaan pysyvä tulitauko tai rauhansopimus 
(ks. Kuvio 1, s. 3). Vaikka tällaista lupausta ei 
kyettäisi antamaan, liki neljäsosa (23 %) kat-
soo välttämättömäksi ja 43 prosenttia tarpeel-
liseksi, että Ukraina saa länsimailta ainakin 
jonkinlaiset turvatakuut selkänojaksi koske-
mattomuudelleen.

Aluepalautukset ovat tärkeitä

Suurin kysymys pysyvän tulitauon tai rauhan-
sopimuksen kannalta on kuitenkin se, mitä 
pitäisi tapahtua, jotta siihen päästäisiin.

Ukraina on asettanut omaksi tavoitteekseen 
koko alueensa vapauttamisen ja paluun vuo-
den 1991 rajoihin. Tämä koskee paitsi Venäjän 
Itä-Ukrainaan perustamia nukketasavaltoja 
myös Venäjän vuonna 2014 itseensä liittämän 
Krimin niemimaan palauttamista Ukrainalle.

Suomalaiset yhtyvät tähän näkemykseen 
varsin laajalti. 38 prosenttia pitää välttämät-
tömänä ja 42 prosenttia tarpeellisena, että 
Ukraina saa takaisin kaikki Venäjän siltä val-
taamat alueet, myös Krimin niemimaan. Vain 
10 prosenttia katsoo välttämättömäksi ja 28 
prosenttia tarpeelliseksi, että Ukraina joustaa 
jossain määrin omista tavoitteistaan.

Toisaalta 28 prosenttia ei pidä Ukrainan 
joustamista tavoitteistaan ainakaan kovin 

tarpeellisena ja kolmasosa (34 %) ei osaa 
sanoa, pitäisikö Ukrainan joustaa vai ei. Laa-
jahko epävarmuus pohjautunee osin ajatuk-
seen siitä, että on ukrainalaisten asia päättää 
omista tavoitteistaan. Silti on mahdollista, 
että osa suomalaisista arvioi, että Ukraina 
voi joutua harkitsemaan lopulta myös kipeää 
alueluovutusten mahdollisuutta, jos se haluaa 
sopia rauhasta.12

Tällainen epäilys voi johtua siitä, miten 
sota on viime aikoina edennyt. Minkäänlaista 
ratkaisua taistelukentällä ei tällä hetkellä ole 
näköpiirissä. Päinvastoin sota on kehittynyt 
yhä enemmän asemasodan kaltaiseksi.13

Pitkään jatkuvan kulutus- ja asemasodan 
on arvioitu hyödyttävän Venäjää, joka on 
resursseiltaan Ukrainaa paljon suurempi ja 
siirtää talouttaan koko ajan enemmän sotata-
louden tilaan. Ukraina on tehnyt sodassa val-
tavia uhrauksia ja ottanut sodassa puolelleen 
aloitteen, mutta on pitkälti riippuvainen län-
simailta saamansa talous- ja aseavun jatkumi-
sesta.

Suomi on toimittanut Ukrainaan puolus-
tusmateriaalia tähän mennessä lähes joka 
kuukausi sodan alkamisen jälkeen, yhteensä 
yhdeksäntoista kertaa,14 minkä lisäksi Ukrai-
na on saanut Suomelta humanitääristä apua 
ja rahallista tukea. Avun rahallinen arvo on 
tähän mennessä ollut liki kaksi miljardia 
euroa.15

Kansalaisten mielestä Suomi tekeekin 
omalta osaltaan voitavansa Ukrainan auttami-

Kuvio 3. Ukraina sopisi suomalaisten enemmistön mielestä Naton jäseneksi. 
Lähde: EVAn Arvo- ja asennetutkimus, syksy 2023.
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seksi. Vain 18 prosenttia katsoo, ettei Suomi 
ole tukenut Ukrainaa riittävästi sodassa sen 
kimppuun hyökännyttä Venäjää vastaan, ja 
enemmistö (61 %) pitää Suomen eri tavoin 
Ukrainalle antamaa tukea riittävänä (Kuvio 4).

Yhdysvaltoja, jossa Ukrainan tukeminen voi 
joutua yhdeksi pelinappulaksi vuoden 2024 pre-
sidentinvaaleissa. Maailmanpolitiikan ja -talou-
den isossa kuvassa Ukrainan sota on aiheutta-
nut huomattavaa epävakautta. Siksi on mahdol-

Kuvio 4. Nyt enemmistö arvioi, että Suomi on tukenut Ukrainaa riittävästi sodassa. 
Lähde: EVAn Arvo- ja asennetutkimus, syksy 2023.

Kuvio 5. Kolme neljästä on tyytyväisiä siihen, miten valtiovalta on hoitanut Ukraina-asioita. 
Lähde: EVAn Arvo- ja asennetutkimus, syksy 2023.

Suomalaisten oma käsitys annetun tuen 
riittävyydestä on kohentunut selvästi viime 
vuodesta, ja myös tyytyväisyys valtiojohdon 
toimintaan Ukrainan sotaan liittyvissä asi-
oissa on suurta. Kolme neljästä (75 %) on tyy-
tyväisiä päättäjien toimintaan, ja vain harva (8 
%) näkee päättäjiemme toiminnassa aihetta 
kritiikkiin (Kuvio 5).

Vaikka suomalaiset seisovat yhtenäisinä 
Ukrainan ja ukrainalaisten takana sodassa 
Venäjää vastaan, monissa EU-maissa on merk-
kejä säröistä tuessa Ukrainalle. Sama koskee 

lista, että Venäjän lisäksi myös Ukrainaan voi 
kohdistua painostusta sodan lopettamiseksi.

Suomalaisten mielestä tällainen skenaa-
rio olisi epätoivottava. Reilu kolmasosa (35 
%) pitää välttämättömänä 
ja yhtä moni (36 %) tar-
peellisena, ettei Ukraina 
joudu tilanteeseen, jossa 
muut maat sanelevat sille 
rauhanehdot. Vain hyvin pieni osuus (7 %) 
sallisi suurvaltojen ratkovan rauhanehtoja 
Ukrainan pään yli.

Ukrainalle ei 
saa sanella 

rauhanehtoja.”
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Käytännössä yhtä torjuvasti suhtaudutaan 
toiseen mahdolliseen skenaarioon, jossa sota 
muuttuisi niin sanotuksi jäätyneeksi konflik-
tiksi. Siinä taistelut lakkaisivat, mutta poliit-
tista ratkaisua pysyvästä tulitauosta, saati rau-
hansopimuksesta, ei saataisi aikaan. Tällai-
sen näkymän torjumista pitää välttämättö-
mänä reilu kolmasosa (35 %) ja tarpeellisena 
39 prosenttia.

Sodan muuttuminen jäätyneeksi konflik-
tiksi olisikin Venäjälle vähintäänkin Ukrainan 
sodan erävoitto, ja tällainen kehitys saattaa 
olla tällä hetkellä jopa Venäjän tavoitteissa. 
Venäjä ylläpitää vastaavia konflikteja par-
haillaan – tosin pienemmässä mittakaavassa 

– myös Georgian (Etelä-Ossetia ja Abhasia) 
sekä Moldovan (Transnistria) kanssa.

Jäätynyt konflikti voisi tukkia Ukrainan 
tietä EU- ja Nato-jäsenyyksiin. Samalla se tarjo-
aisi Venäjälle mahdollisuuden kerätä voimiaan 
ja valmistautua sodan seuraavaan erään. Asei-
den vaikeneminen tarjoaisi Venäjälle myös 
työrauhaa Ukrainan kehityksen sekä EU:n ja 
muun lännen yhtenäisyyden horjuttamiseen.

Suhtautuminen Venäjään on kylmää

Ehkä juuri näistä syistä suomalaisten enem-
mistö pitää välttämättömänä, että Venäjä 
häviää Ukrainan sodan ja joutuu vetäytymään 

Kuvio 6. Suomalaisten suuri enemmistö suhtautuu Venäjään nykyään kielteisesti. 
Lähde: EVAn Arvo- ja asennetutkimus, syksy 2023.
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(ks. sivu 4 edellä). Venäjän kohtalo tällaisessa 
kehityskulussa ei ole suomalaisille merkityk-
setöntä, mutta selvästi vähemmän tärkeää 
kuin itse sodan lopputulema.

Pysyvän tulitauon tai rauhansopimuksen 
oloissa vain yhdeksän prosenttia pitää vält-
tämättömänä ja 34 prosenttia tarpeellisena, 
että Venäjä ei ajaudu kaaokseen, vaan olot 
Venäjällä säilyvät suhteellisen vakaina. Nel-
jäsosa (25 %) ei pidä Venäjän vakauden säi-
lymistä tarpeellisena, ja kolmasosa (32 %) ei 
osaa ottaa kantaa tarpeeseen säilyttää Venä-
jän vakaus.

Kyse näyttäisikin olevan sen arvioinnista, 
onko vakauden ylläpitäminen Venäjällä yli-
päänsä edes mahdollista.

Epävarmuus Venäjän tulevaisuuden suh-
teen pohjaa myös siihen, että suomalaiset 
ovat pitkälti menettäneet toivonsa nykyiseen 
Venäjään. Suomalaisten näkemyksistä pais-
taa syvä pettymys naapurimaan kehitykseen 
ja toimintaan.

Vain seitsemän prosenttia arvioi, ettei suo-
malaisilla ole mitään syytä suhtautua suu-
reen naapuriinsa kielteisesti, vaikka Venäjällä 
on omat ongelmansa (Kuvio 6). Hyvin suuri 
enemmistö (84 %) näkee torjuvan suhtautu-
misen Venäjään aiheelliseksi.

Päällimmäisin syy voimakkaan kielteiseen 
suhtautumiseen on ilmeinen. Venäjän hyök-
käys Ukrainaan keväällä 2022 romahdutti suo-
malaisten suopeuden Venäjää kohtaan. Hyök-
käyssodan jatkuessa kielteisimmät mieliku-
vat (”täysin eri mieltä” -osuus) ovat vain voi-
mistuneet.

Suomalaisten käsitykset Venäjästä olivat 
kuitenkin muuttuneet koko ajan valjummiksi 
lähes koko 2010-luvun ajan. Asenteiden kään-
nekohta ajoittuu vuoteen 2012. Tuolloin alku-
vuodesta tehdyssä mittauksessa selvä enem-
mistö suomalaisista ei nähnyt mitään syytä 
suhtautua Venäjään kielteisesti. Seuraavina 
vuosina suhtautumisen trendi kääntyi kui-

tenkin lasku-uralle.16 Vuoden 2015 mittauk-
sessa suhtautuminen Venäjään oli jo muut-
tunut parikymmentä prosenttiyksikköä kiel-
teisempään suuntaan.

Synkkä näkemys nyky-Venäjästä

EVAn Arvo- ja asennetutkimuksessa useina 
eri vuosikymmeninä ollut kysymyssarja 
(Kuvio 7) suomalaisten Venäjä-kuvasta kertoo 
karua kieltään.17 Näkemykset Venäjästä olivat 
hyvin synkkiä jo keväällä 2022. Yli puolitoista 
vuotta kestäneen hyökkäyssodan aikana ne 
ovat muuttuneet osin entistäkin kielteisem-
miksi (ks. Liitekuviot 2 ja 3 analyysin lopussa).

Lähes kaikki suomalaiset pitävät Venäjää 
epävakaana ja arvaamattomana (93 %), laa-
jentumishaluisena suurvaltana (89 %) ja mer-
kittävänä sotilaallisena uhkana (85 %). Käy-
tännössä kukaan ei katso Venäjän olevan 
maailmanrauhan turva (4 %), vaan näkemys 
sen roolista maailmassa piirtyy täysin yksise-
litteisesti uhaksi rauhalle. Lisäsävyn Venäjän 
muodostamalle uhalle tuo se, että noin puo-
let (48 %) arvioi maan olevan lähes sisällisso-
dan partaalla.

Turvallisuutta koskevat arviot olivat poh-
jassa jo keväällä 2022. Myöskään Venäjän 
demokratian ja talouden osalta näkemyk-
sissä ei juuri ole enää tilaa kasvavalle pes-
simismille. Vaikka Venäjällä pidetään ensi 
keväänä presidentinvaalit, suomalaiset tietä-
vät, ettei niissä miltään osin ole kyse demo-
kratian harjoittamisesta.

Vain kolme prosenttia suomalaisista arve-
lee, että Venäjä on kehittyvä demokratia, ja 
92 prosenttia pitää Venäjää keskusjohtoisena 
diktatuurina. Talouden suhteen arviot ovat 
yhtä toivottomia. Vain neljä prosenttia pitää 
Venäjää nopeasti kehittyvänä ja vaurastuvana 
maana. Valtaosa (88 %) näkee Venäjän eriar-
voisena, suurten tulo- ja hyvinvointierojen 
maana.
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Suurempia muutoksia nähdään arvioissa 
Venäjästä Suomen kumppanina (ks. Liiteku-
vio 2). Käsitykset sekä naapuruudesta että 
Venäjän luotettavuudesta ovat heikentyneet 
entisestään keväästä 2022. Nyt vain viisi pro-
senttia suomalaisista pitää Venäjää hyvänä 
yhteistyökumppanina ja naapurina, ja suuri 
enemmistö (84 %) pitää sitä epäluotettavana 
sopimuskumppanina.

Kaikkein eniten ovat kuitenkin muuttu-
neet käsitykset Venäjän tärkeydestä kauppa-
kumppanina. Siinä missä vielä keväällä 2022 

enemmistö piti Venäjää tärkeänä kauppa-
kumppanina Suomelle, nyt vain viidesosa (17 
%) ajattelee näin. Selvä enemmistö (64 %) ei 
enää pidä Venäjää Suomelle tärkeänä kaupal-
lisessa mielessä.

Suhtautumismuutokset vastaavat Suomen 
ja Venäjän välisessä kanssakäymisessä tapah-
tuneita muutoksia. Suomalaisyritykset ovat 
pitkälti vetäytyneet Venäjän markkinoilta, 
eikä Suomi enää osta Venäjältä aiemmin laa-
jassa mittakaavassa tuotua energiaa. Kauppa 
rajoittuu nykyisin lähinnä yksittäisiin EU:n 

Kuvio 7. Venäjä on suomalaisten mielestä keskusjohtoinen diktatuuri. 
Lähde: EVAn Arvo- ja asennetutkimus, syksy 2023.
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asettamien pakotteiden ulkopuolisiin hyö-
dykkeisiin.

Suomi on ottanut myös haltuunsa EU:n 
pakotelistalla olevien henkilöiden omaisuutta 
Suomessa, ja Venäjä on puolestaan ottanut 
haltuunsa esimerkiksi Fortumin omistamat 

voimalaitokset Venä-
jällä. Venäjä on irti-
sanonut Suomen ja 
Venäjän välisen raja-
yhteistyösopimuksen 

ja Suomi on puolestaan muiden EU-maiden 
tapaan rajoittanut Venäjän kansalaisten maa-
hantuloa.

Suomesta onkin tullut Venäjän retorii-
kassa ”vihamielinen” maa. Heinäkuussa 
2023 Venäjä karkotti yhdeksän suomalaisdip-
lomaattia ja ilmoitti sulkevansa Suomen Pie-
tarin-pääkonsulaatin, johon Suomi myöhem-
min vastasi sulkemalla Venäjän Turun pää-
konsulaatin.

Kun kahdenvälisten suhteiden säikeet 
Venäjän kanssa ovat käyneet vähiin ja jäl-
jelle jääneitäkin verhoaa hyinen tunnelma, 
ei menneinä vuosikymmeninä tärkeäksi 
koetusta kahdenvälisestä suhteesta Venäjän 
kanssa ole paljoakaan jäljellä.

Tätä asetelmaa heijastellen melko moni 
suomalainen (42 %) arvioi, että asioita Venä-
jän kanssa olisi jatkossa järkevintä hoitaa yhä 
enemmän EU:n kautta eikä kahdenkeskisesti 
(Kuvio 8). Neljäsosa (24 %) pitäisi kuitenkin 
jatkossakin kahdenväliset kanavat auki Venä-
jän suuntaan, ja kolmasosa (33 %) ei osaa 
ottaa asiaan kantaa.

Venäjä-asioiden hoitoa ennemmin EU:n 
kautta kuin kahdenvälisesti suosivien osuus 
on kasvanut viime mittauskerrasta vain hie-
man. Kahdenvälisiä suhteita puoltavien osuus 
on vähentynyt selvemmin (9 prosenttiyksik-
köä), ja samalla oikeasta Venäjä-suhteiden hoi-
don tavasta epävarmojen osuus on kasvanut.

Ymmärrys venäläisiä kohtaan 
säröilee

Venäjän hyökkäyssodan jatkuminen on tuo-
nut uusia sävyjä myös suomalaisten suhtau-
tumiseen venäläisiä kohtaan. Tähän asti suo-
malaisten voimakkaan torjuva suhtautuminen 
on kohdistunut ennen kaikkea Venäjän valtiota 
ja valtiojohtoa kohtaan. Suhtautuminen venä-
läistä kulttuuria ja tavallisia venäläisiä kohtaan 
on säilynyt keskimäärin varsin arvostavana.

Kahdenvälisestä 
suhteesta ei ole 
paljoa jäljellä.”

Kuvio 8. Kahdenvälisten suhteiden ylläpitämisen kannatus Venäjään hiipuu. 
Lähde: EVAn Arvo- ja asennetutkimus, syksy 2023.
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Nyt vastausjakaumissa nähdään merkkejä 
siitä, että suomalaisten ymmärrys venäläisiä 
kohtaan on alkanut säröillä (ks. Liitekuvio 2). 
Selvä enemmistö (62 %) pitää edelleen venä-
läistä kulttuuria arvossaan, mutta vain kol-
masosa (33 %) pitää Venäjän kansalaisia ihmi-
sinä miellyttävinä. Toinen kolmasosa (32 %) 
torjuu ajatuksen venäläisistä miellyttävinä ja 
kolmas kolmannes (35 %) ei tiedä, mitä venä-
läisistä pitäisi tällä hetkellä ajatella.

Suomalaisten käsitys venäläisten miellyt-
tävyydestä on vähentynyt 25 prosenttiyksik-
köä hyökkäyssodan alkuajoista, jolloin se itse 
asiassa vahvistui edellisiin mittauksiin näh-
den. Tuolloin suomalaiset ilmeisesti näkivät 
tavalliset venäläiset raiteiltaan lähteneen val-
tiojohtonsa pelinappuloina ja osoittivat heille 
solidaarisuutta.

Tällainen solidaarisuuden tunne on nyt 
rapistumassa. Suomalaisten on selvästikin 
vaikea ymmärtää, miksei Venäjällä ilmene 
nähtyä laajamittaisempaa vastarintaa maan 
valtiojohtoa ja sen naapurimaassaan lietso-
maa tuhoisaa hyökkäyssotaa kohtaan.

Kuten edellä nähtiin (s. 9) suomalaiset tie-
tävät Venäjän olevan autoritaarinen maa, 
jossa disinformaatiota on vaikea välttää ja 
vastarinnan osoittaminen on paitsi vaikeaa, 
myös vaarallista. Silti suomalaiset eivät kovin 
laajalti hyväksy tätä syyksi apatialle ja passii-
visuudelle sotaan vaikuttamisessa.

38 prosenttia suomalaisista arvioi, ettei 
tavallisia venäläisiä pidä syyttää maansa tuo-
mittavasta toiminnasta, sillä heillä ei käytän-
nössä ole mahdollisuuksia vaikuttaa Venäjän 
johdon harjoittamaan politiikkaan, mutta 
lähes puolet (47 %) on asiasta eri mieltä 
(Kuvio 9).

Suomalaisten mielestä venäläiset kanta-
vatkin ainakin jonkinlaista kollektiivista vas-
tuuta maansa hyökkäyssodasta ja sen jatku-
misesta Ukrainassa. Selvä enemmistö (62 
%) suomalaisista katsoo, että myös tavalliset 
venäläiset ovat osaltaan syyllisiä hyökkäysso-
taan Ukrainassa, koska he eivät nouse vasta-
rintaan sotaa vastaan (Kuvio 10). Viidesosa (22 
%) katsoo, ettei tavallisilta venäläisiltä voida 
edellyttää vastarintaa sotaa kohtaan.

Tulokset kertovat suomalaisten vieraantu-
neen Ukrainan sodan kestäessä vääjäämättä 
Venäjän lisäksi jossain määrin myös venäläi-
sistä. Ne voidaan kuitenkin tulkita myös suo-
malaisten toiveeksi siitä, että venäläiset kan-
taisivat nykyistä enemmän vastuuta maansa 
suunnan kääntämisestä parempaan suun-
taan.

Tällä hetkellä suomalaisten arvio on, että 
Venäjä on kulkemassa koko ajan huolestutta-
vampaan suuntaan. Vain 15 prosenttia ajat-
telee, että Venäjä on perusteettomien ennak-
koluulojen ja pelkojen kohde, ja kaksi kol-
mesta (67 %) pitää varautunutta suhtautu-

Kuvio 9. Vähemmistö suomalaisista ajattelee, että venäläisillä ei ole mahdollisuuksia 
vaikuttaa maansa politiikkaan. Lähde: EVAn Arvo- ja asennetutkimus, syksy 2023.
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mista Venäjään perusteltuna. Lukemat ovat 
osapuilleen samat arvioitaessa, onko Venäjä 
osa jaettua kulttuuripiiriä: 13 prosenttia pitää 
Venäjää osana eurooppalaista kulttuuripiiriä, 
mutta seitsemän kymmenestä (69 %) ei pidä.

Sekä varautuneisuuden että kulttuuriyh-
teyden osalta asenteet ovat kulkeneet viime 
vuosikymmeninä avoimen uteliaasta selvästi 

torjuvaan asennoitumiseen. Tuloskokonai-
suus kuitenkin kertoo, että Venäjällä on suo-
malaisille väliä. Tapahtumia Venäjällä sekä 
Venäjän kehitystä seurataan tarkoin. Luke-
mat vuosituhannen alkuvuosilta kertovat, 
ettei paremman tulevaisuuden toivosta ole 
syytä luopua, vaikka asiat näyttävät nyt poik-
keuksellisen synkiltä.

Kuvio 10. Enemmistö suomalaisista arvioi venäläisten olevan kollektiivisesti vastuussa 
sodasta.
Lähde: EVAn Arvo- ja asennetutkimus, syksy 2023.
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Liitekuvio 1.



16 17

Miten eri väitteet ja luonnehdinnat vastaavat sitä kuvaa, joka itsellä on nykyisestä Venäjästä: 
Arviot vuosina 2005–2023 (%)

Liitekuvio 2.
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